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După proclamarea statariului.
Revenind ia cele spuse mai îna

inte eu privire Ia conflictul dintre 
Cehii şi Germanii Boemiei, voim să 
aruncăm o privire asupra situaţiunei 
cum se prezentă după proclamarea 
statarinlui în Praga.

înăuntru că şi în străinătate pro
clamarea statariului tocmai în ziua 

'jubileului împărătesc a trebuit să facă
o impresiune foarte nefavorabilă. Mă
sura aceasta mai mult decât drastică, 
mai ales în împrejurările date, şi-a 
ajuns de-ocamdată scopul. Dela 2 
Decemvrie încoace domneşte linişte 
în Praga, aşa că a început deja să 
se vorbească de încetai ea statariului. 
De odată cu el s’a fost oprit şi pur
tarea culorilor şi însemnelor diferite
lor reuniuni, care interzicere se crede 
că a iost îndreptată mai cu samă în 
contra studenţilor germani, cărora le a 
plăcut aşa de inult a demonstra cu 
culorile şi însemnele societăţilor lor 
studenţeşti

Fireşte că escesele din Praga au 
fost discutate îndată în parlamentul 
din Viena, unde cele două tabere au 
luat poziţie una contra celeilalte, cău
tând să justifice fiecare procedeul care 
a provocat conflictul şi a cauzat de
monstraţi uni ie şi escesele din capitala 
boemă. Punctul de vedere al Germa
nilor Tam accentuat mai demuîte-ori 
şi este bine cunoscut. Germanii-boemi 
susţin morţiş, că ei se află în defen
siva, pe când Cehii nu vor să admită 
nici decum că ei ar fi agresorii, ci 
snsţin că au fost şi sunt provocaţi 
de atitudinea Germanilor şi că numai 
aşa se poate esplica cum au fost cu
prinse masseie capitalei boeme, în 
urma aţâţărilor din partea germaDă, 
de o agitaţiune care apoi a dat na
ştere esceselor regretabiie.

Conducătorul ceh Dr. Kramarz, 
care trece de unul din cei mai mo
deraţi, a luat asu prăşi să pledeze în 
parlamentul din Viena pentru canza

radicalilor Cehi şi să arate, că nu dela 
Cehi şi dela Germani ar veni provo
carea. Aţi ajuns acolo, le zise ei Ger
manilor, încât ca mâne veţi afirma 
că „Wacht am Rhein“, ar fi un cân
tec austriac. Aci fu întrerupt de es- 
clamarea : Pentru Germani el este un 
cântec patriotic! Este o tartuferie, 

j replică Kamarz, iar cât pentru ob- 
| strucţla in dieta boemă, Germanii 
boemi au voit să stoarcă prin ea 
numai separarea Boemiei în doua te
ritorii, crezând că Cehii să vor spăria 
de aceasta obstrucţiune ; şi când în
treaga Boernie tremura de iritaţiune, 
Germanii veniră cu aşa zisul „Stu- 
dentenbummei“.

Dr. Kramarz zice că acest „Bummel“ 
e o provocare conştie a estremiîor ger
mani. Studenţii se plimbă cu culorile 
lor în centrul oraşului Praga ca să 
capete apetit pentru „Friihschoppen“, 
pe grab n nu e Universitatea ci be
răria, casina germană etc, Inchipuiţivă 
acum că societăţi de gimnastici cehi 
s’ar plimba cu culorile lor pe Graben 
in Viena. Primarul Vienei desigur ar 
opri o astfel de procesiune. Dar stu
denţii din Praga au chiemat şi pe 
colegii lor dela universităţile din Ger
mania să asiste la preumblările lor. 
Vă mai miraţi atonei, întreabă Kramarz, 
că şi cele mai liniştite elemente în 
Praga au ajuns într’o stare de cea 
mai mare indignare?

Apoi făcând aluzie la inzultarea 
unor steaguri negre-galbine de câtră 
escedeiiţii in Praga, Kramarz zise 
cătră Germani, ce mari patrioţi aţi 
devenit deodată condamnând pe es- 
cedenţi! „Dar ce e steagul negru-gal- 
ben? Un anachronism şi nimic mai 
mult. A fost un steag înainte de 1867, 
azi nu mai avem împărăţie, avem nu
mai regate şi ţări. Lângă coloarea di
nastiei eu nu cunosc decât culoarea 
regatului Boemiei, noi suntem pa
trioţi credincioşi boemi etc. etc."

S’au discutat şi în parlamentul 
gprman evenimentele din Praga. Vor

bitorii şi*au exprimat profundul regret 
şi au condamnat escesele din Praga, 
dar unul dintre vorbitori nu s ’a putut 
retinei a nu critica faptul, că guver
nul imperial german n’au împiedecat 
ca să fie trimise în mod provocâtor 
deputaţiuni de studenţi din Germania 
la Praga.

Am zis şi repetăm : în conflictul 
ceho-german se tractează în primul 
rând do cestiunea de putere între sla
vism şi germanism.

Alegerea membrilor congregaţionali In 
comitatul Zlagna. Ni-se scrie: Gândind că 
se vor desluşi mai bine lucrările ca să pot 
scrie adevărul curat, ara aştep tat câte-va 
zile, dar n’am ajuns la nici un resu ltat în 
privinţa alegerilor dela Zlatna. A fost a- 
nume în 21 Noemvrie alegerea alor 5 mem
bri în congregaţia comitatului în locul ce
lor 5 din anul trecut, a căror alegere a 
fost nimicită, fiind toţi 5 Români. Anul 
acesta — fiind şi timp de iarnă — au 
mers mai puţini alegători din certul ace
sta, care se estinde până la comuna 
Muşca dela Arieş. Totuşi au m ers atâţia 
de-am fi putut scoate lista curat rom â
nească, dacă nu şi-ar fi vârât nemernicia 
ghiarăle în câţi-va alegători români. Am 
constatat adecă la cetirea şedulelor de vo- 
tizare, că din câteva şedule — atâtea câte 
au fost de lipsă să cadă doi d intre ai no
ştri — au fost şterse două nume rom â
neşti şi înlocuite cu Zlăgnenii unguri : 
Moina?' şi Kurovizky. Trebşoara aceasta 
mai m ult ca sigur că nu s’a putut face de
cât cu votizanţi din Zlagna, pentrucă cei 
/glreini au prim it şedule dela una şiaceeaş 
persoană. Pagubă că nu putem  vedea lim
pede în treaba aceasta. Vr’un Zlăgnean 
ne-ar putea desluşi mai bine. Membrii ro 
mâni au fost aleşi Iuliu M. Montani, Ema- 
nuil Beşa şi N. Cristea Şi au căzut I. Agâr- 
bicean şi l. Dumitrean. Corespondent.

Desbaierea budgetului 
ministerului de cuite.

In şedinţa de Vineri dimineaţa a 
dietei a luat cuvântul dep. Dr. V. Lucaciu, 
care porneşte dela principiul pedagogic, 
că un popor nu se poate cultiva decât 
numai în limba sa m aternă şi pretinde 
pe baza acestui principiu respectarea lim-

bei rom âne şi în genere a limbei m aterne, 
nu num ai în şcolile confesionale dar şi în 
cele de stat. Prin înfiinţarea şcolilor de 
sta t, se observă o stagnare  înspăim ântă
toare  în educaţia religioasă. Contra aces
tu i fapt s’a exprim at biserica catolieă. 
A rată manuale de şcoală, pe cari le a- 
proabă guvernul şi pe cari arătându-le 
forurile competentei bisericeşti, şi* au ex
prim at m irarea câ în ce m ăsură degene
rează educaţia şi in trucţia  poporului.

Oratorul se în treabă apoi cum stăm  
mai departe cu şcolile medii ? şi răspunde 
că şi aici, undo elevii au să-şi câştige 
cunoştinţe universale, îngrijirea prea m are 
a limbei m aghiare le face imposibilă culti
varea în celelalte cunoştinţe. Am propus 
ca profesor în g im n azş id e  abia am ajuns 
rezultatul, ca 5—6 la su tă  să se ştie exprima 
şi şerie în limba germană. Cum vă închi
puiţi d-v. că se va putea ajunge ac st 
rezultat în şcoala poporală cu limba ma
g h iară?  Instrucţia poporală e facută*cu 
totul imposib’lă prin acest sistem de in
strucţie.

Trece apoi la situaţia învăţătorului 
confesional şi ara tă  prin cazuri concrete 
unde ajungem  noi cu limba noastră m a
ternă  în şcolile poporale. Dacă învăţătorul 
se nizueşte şi ajunge rezultatul ca o parte 
m are a copiilor să vorbească binişor un
gureşte, apoi simplaminte se dispune ş te r
gerea toată  a limbei m aterne. A rată for
mele de persecuţie la cari este expus în
văţătorul confesional.

Am inteşte intenţiunea ministrului de 
culte de a ridica încă 5 universităţi şi 
pretinde ca una din aceste să ţie univer
sitate română cu profesori români. (Zgo
mot infernal). Condamnă apoi acţiunea 
guvernului fiindcă ridică şcoli de s ta t a- 
colo, unde nu este trebuinţă, iar unde 
cer comunele, acolo nu Je dă şcoala ce
rută. In continuare se ocupă cu ordina- 
fiunea m inistrului de culte, prin care dis
pune ca religiunea să se propună în şcoli 
de s ta t ungureşte şi a ra tă  cum se detrage 
onorariul dela catecheţi, cari propun reli
giunea româneşte.

(Dep. Lucaciu nu şi-a pu tu t term ina 
discursul, fiindcă îi s’a detras cuvântul).

Dep. Iuliii Maniu, luând cuvântul la 
regulam entul intern, protestează îm potriva 
felului volnic cum i-s’a luat cuvântul de
putatului Lucaciu. Procedeul preşedintelui 
violează regulam entul şi face iluzorică 
discuţia parlam entară.

Dep. Vasile Gol di ş, ara tă  multele

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
vs/.’ă ■V*/, ■

Furiei rea femeiască.
Nuvela de Cehov*)

înm orm ântau pe generaUii-locotenent 
Zapupîrina. Spre casa generalului, unde 
s’auzea cântând muzica şi răsunând voci 
de comandă, alergau din toate  părţile g ru 
puri de oameni, cari voiau să vadă când 
l’o scoate... ln tr’una din grupe erau şi func
ţionarii Propchin şi Sviştov cu nevestele.

— Nu se p o a te ! a  s trig a t oprindu-i, 
un comisar cu faţa blajină şi simpatic, în 
clipa când s’au apropiat de lanţ... Nu se 
p o a te !.. vă rog, ciaţi-vă puţin mai înapoi.. 
Asta nu a tâ rnă  dela mine. Vă rog încă 
odată, ceva mai înapoi... Dar... de... doam
nele a r putea trece... Poftiţi »Mesdamestf...

Nevestele celor doi fu .cţionari so în
roşiră de neaşteptata gentileţă a comisa
rului şi se strecurară prin lanţ... Bărbaţii 
au răm as îndărăt şi-au început a privi spa 
tele  soldaţilor, cari formau zidul.

— S’au dus; a zis Propchin cu ciudă, 
uitându-se în urm a femeilor... Ştiu că-s fe
ricite femeile a s te a !... Bărbaţii niciodată 
n ’au s’ajungă să fie aşa privilegiaţi!... Dacă 
ai fl chiar femeie mai do rând şi încă to t

*) Din „Biblioteca Românească, Enciclopedică 
Soceo. Novele alese de Cehov iN'r''#*,preţul 30 b.

te-ar lăsa ; iar noi amândoi am putea fi 
chiar »Staţchisovetnic« şi to t degeaba...

— Foarte ciudat vorbiţi, domnilor, 
zise comisarul uitându-se u rât ia Propchin... 
Ştiu, că de v’aş lăsa, o să îmbrânciţi lu* 
mea şi o să faceţi dezordine... pe câtă 
vreme damele, din delicateţă nici-odată nu 
şi-ar putea perm ite aşa ceva...

— Ia lasă-mă în pace, răspunse su
părat Propchin... Femeia e cea dintâi ca- 
re-fci dă brânci la înghesuială,.. In vreme 
ce bărbatul stă  şi priveşte în tr’un punct 
oarecare, ele se sucesc, se învârtesc, ca nu 
care cumva să-i atingi toaleta. Dar ce să 
mai vorbeşti. Peste to t femeile sunt mai 
norocoase... Arm ată nu fac, la baluri în tră  
fără de plată... Iar ca să le baţi nici vorbă... 
Şi de unde meritele astea? O fată a scă
pat batista jos, tu  trebuie numaidecât să 
i-o ridici... Intri undeva, trebuie să te scoli 
să-î dai scaunul, iar tu  să stai în picioare.. 
Pleacă?... Hai şi-o condii... Să luăm g ra
dele. Ca să pociu ajunge Staţehi sovetnic, 
eu sau tu, trebuie să te chinueşti o viaţă 
în treagă : pe câtă vreme o fată în tr’o ju 
m ătate de ora, se cunună cu’n Staţchiso- 
vetnic şi iacă a ajuns m are!.. Casă ajung 
eu conte sau prinţ, trebuie sâ cuceresc lu
m ea sau să iau Şipka în tr’un răsboii?: dar 
dânsele... iartă-m ă Doamne.. Nu mai de
parte o oarecare Varia ori Catia... nici ca
şul dela gură nu li-s’a şters şi numai ce-şi 
învârteşte  trena înaintea unui conte, face 
ochii dulci şi iată a ajuns excelen ţă!... Să

te  iau acum pe tine.. Eşti secretar de gu 
bernie... Funcţia asta aş pntea-o spune, ai 
câştigat-o cu sudoare de sânge ; dar pen
tru  ce o nevastă-ta Maria Fomina, secre- 
tăreasă de gubernie?... Dintr’o fată de popă 
să aibă drept la un funcţionar superior.. 
Frum oasă situaţie!... Dar acum ia dă-i tu 
slujba ta  să vedem ce-ar face?...

— Da, dar pentru asta  ele nasc co
pii în dureri, a răspuns Sviştov...

— Mare treaba!.. Să stea dânsa înaintea 
superiorilor atunci când îţi bagă fiori în tine 
s ite  asiirur că durerile naşterii li s’ar pă
rea o plăero... Dar ce să-ţi spun?... în to t 
locul şi pretutindeni ele au întâietate... Ia o 
femeie sau fată din cercul nostru; ei bine, ea 
poate să trântească în faţa generalului 
nişte cuvinte pe cari tu n’ai îndrăzni să 
le spui unui servitor. Chiar nevastă-ta, 
Maria BVunina, poate să treacă fără nici o 
ruşine, cu un Staţchisovetnic la braţ... 
ia încearcă de-1 ia tu  la b r a ţ . . .  ia 
încearcă!... In casa noastră, sub etaj stă  
un prolesor universitar, cu femeia. Gene
ral în grad, mu înţelegi?... E decorat cu 
Sf. Ana clasa I.. Ei, eu întotdeauna aud 
pe femeia lui cum îi face: . »prostule!... 
»prostule!«... şi novastă-sa o din popor, 
lată de negustori... Ei, dar aici femeia îi 
e cu cununie... Hai să zicem că aşa trebue 
să fie.. Din moşi strămoşi e obiceiul ca 
cei cununaţi sa se ocărască... Sâ luăm pe 
cei nelegitimi!.."Sâ vezi ce-şi perm it aces
tea... Toată viaţa n’am să u it o întâmplare...

I Puţin a lipsit ca să nu mă pierd... poate 
că numai rugăciunile pSHnţilor m’au scă
pat!... »Anul trecut, generalul nostru  ple
când în concediu, m’a pus pe mine ca să-i 
ţin corespondenţa.. Ocupaţia... moit: un 
ceas pe zi de lucru. Isprăveam treaba, a- 
poi toată ziua mă duceam prin pădure. 
Generalul nostru  era burlac... Casa lui 
plină ca o cutie, servitori ca câinii, şi fe
meie n’avea; n’avea cine să conducă. Ei 
bine, toate slugile astea, n işte stricaţi, şi 
toată  gospodăria, era sub ordinele unei 
femei, o econoamă, Vera Nichitişna

Pănă şi ceaiul îl îm părţea dânsa; şi 
la lachei poruncea... tot, to tu l făcea!... Ei 
bine, pocitura asta de femeie, era o ade
vărată şerpoaică.. Groasă, roşie, buhoasă, 
şi când începea să ţipe, îţi venea să iei 
câmpii. Doamne, ce ţ ip e t!... Din pricina ei 
nu putea nimeni să mai trăiască... Nu nu
mai de servitor dar şi de mine începuse 
să se lege... »Lasă, mă gândeam eu, ţi-oiu 
face-o eu, numai să-mi cazi tu  la m â n ă ; 
am să te aşez eu generalului... toate am 
să i-le spun... Pentrucă cl e ocupat cu 
afacerile, profiţi şi-l jupoi, ba îţi şi baţi 
joc de oam eni!... Las’că i-oiu deschide eu 
och ii!.. Şi i-am deschis fraţioare... dar aşa 
i-am deschis, încât puţîn a răm as să nu 
se închidă ai mei pe veci... Şi astăzi când 
mi-aduc aminte, m’apucă groaza. S â vezi : 
Trec odată prin co rid o r; deodată aud un 
ţipăt. întâi, ara crezut că; taie undeva 
vreun p o rc ; dar după ce am ascultat mai
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abuzuri comise de factorii adm inistraţiei 
fală de şcoalele noastre poporale şi laţă 
de învăţătorii români. Comisia adm inistra
tivă respinge petiţiile învăţătorilor noştri 
când aceştia cer aju tor dela sta t, pe m o
tiv că petiţiile nu sunt instru ite cu planul 
de instrucţiune, — nutrind şi în privinţa 
aceasta scopuri meschine.

Dep. Dr. S i Pop vorbind despre şica
nele, cărora sunt expuşi învăţătorii ro 
mâni, povesteşte cazul revoltător în tâm 
plat în comuna Cuvin, unde învăţătorul
D. Popoviciu a fost destitu it din post, fi
indcă a cutezat să admonieze în biserică 
pentru  purtarea  lor necuviincioasă pe ni
şte elevi dela şcoala ungurească.

Trecând apoi la sumele horende, ce 
se cheltuesc pentru scopuri culturale m a
ghiare, a ra tă  că Românii nu primesc ni
mic, deşi şi ei contribue din greu în vis- 
teria  statului. Argum entând cu politica 
marelui bărbat de s ta t Deak Ferencz, cere 
ca societatea pentru crearea unui tea tru  
român să fie a ju torată din partea statului 
şi să i-se dea o subvenţie proporţională. 
A rată cum în Dej în edificiul teatrului clă
dit din fiîerii noştrii, au oprit prin ordi- 
naţiune ca să nu se predeie şi piese tea 
trale în limba română, Presentă un pro
iect de propunere prin care Camera să îji- 
drumeze pe m inistrul de culte ca să spri- 
jinească cu aju tor de s ta t şi activitatea 
teatra lă  a naţionalităţilor nemaghiare.

In şedinţa de Sâmbătă a luat cuvân
tu l dep. V. Gotdiş, vorbind despre ravagiile 
înspăim ântătoare produse în sânul popora- 
ţiunei ungare de patima beţiei. Oratorul 
ilustrează cu date statistice urm ările al- 
coholismului şi constată c.i m ăsurile luate 
pentru combaterea acestui viciu sunt ne- 
suiîciente. Aduce ca esemplu m ăsurile lu 
ate în alte ţări pentru combaterea beţiei 
şi urgentează măsuri mai energice, între 
cari închiderea crâşmelor şi a rachieriilor 
în Dumineci şi sărbători, înfiinţarea de 
spitale pentru alcoholişti etc. Suma de 
1000 cor., ce se prevede în budget pentru 
combaterea alcoholismului e prea neîn
sem nată şi cere ca guvernul să iucre din 
toate  puterile sale pentru sanarea răului 
produs de alcoolism.

Complicaţiunile în Orient.
In şedinţa de Sâmbătă seara a dietei 

m inistrul Wekerle a răspuns la interpela
ţia dep. JS'emess Bertalan în  cestiiinea eve
nimentelor din Balcani. W ekerle desminte 
ştirea, ca s’ar fi produs o luptă în tre reg. 
34 de infanterie şi bandele sârbeşti. De 
asem enea nu e adevărat că se fac pregă
tiri războinice, măsurile m ilitare luate se 
mărginesc ia cele trei clase de rezerve din 
corpul 15 de arm ată. Oamenii făcând anul 
al treilea de serviciu în arm ată au iost 
re ţ in u ţi ; în fine, câte-va batalioane de a r 
tilerie şi mai m ulte baterii de m unte au 
fost trim ise în proviciile ocupate. We- 
kerle declară în fine că e de datoria gu
vernului să iniormeze opiniunea publică de 
toate  m ăsurile lua te ; de altfel nici o altă 
m ăsură afară de cele anunţate nu a fost 
luată,

După W ekerle a luat cuvântul dep. 
N agy  György şi a interpelat în privinţa 
anexiunei şi mai cu seamă în ceeace pri
veşte declaraţiunea cancelarului Aehren- 
thal, după care s’a r fi căzut de acord în 
privinţa anexiunei cu puterile sem natare

bine, am auzit că Vera Nicliitişna se sfă
deşte cu cineva.

»Bestie, gunoiule, diavole!«... Pe cine 
oare ocăreşte? mă gândesc e u ; şi num ai 
ce să vezi, frate, deodată se deschide uşa 
şi de pe scări să prăbuşeşte generalul 
meu, roş, cu ochii holbaţi, cu părul zburlit, 
iar în urm a lui dânsa ţip â n d ; »gunoiule, 
diavole!!«

— M inţi!..
— Pe onoarea m e a !... Pe mine parcă 

m’a a r s !... Generalul a fugit în odaia lu i ; 
eu răm âi în coridor, mă uit ca prostul şi 
nu pot înţelege nimic... O dobitoacă, o 
incultă, o bucătăreasă, o scârbă, să-şi per
m ită astfel de v o rb e !... Sigur că generalul 
a v ru t s’o dee afară, iar dânsa s’a folosit 
de faptul că nu era nimeni şi l’a bat- 
jocu rit cum i-a venit la gură... Şi-o fi 
x is : de-acuma dacă plec, mi-i to t una... 
Eu, mă ’nfurii, mă duc în odaia ei 
şi ş t r i g : »Cum ai îndrăznit tu, ne- 
nemernico ce eşti, să arunci astfel de 
vorbe unei persoane aşa de îna lte?  Ce 
crezi ţu, că, dacă el e bă trân  şi slab, n ’are 
cine-1 apăra?... Şi unde mi-o înşfăc, nene, 
ş i unde-i trag  câteva peste obrajii îmbuf
naţi... Ei, ce să vezi, când a prins a urla 
şi a ţipa, să-ţi iei lumea ’n cap şi nimic 
alta... »Scapă-mă Doamne!« Mi-am astupat 
urechile şi-am fugit în pădure.... Peste 
vre-o două ceasuri, văd venind spre mine 
în fuga mare, un băiat.... ’

— Poftiţi la b o e ru l!,

G A Z E T A  TR

ale tra tatu lu i dela Berlin. In fine oratorul 
protestează în contra negociaţiunilor înce
pute fără m andat de cătră  baronul d’Aeh- 
renthal cu Turcia, spre a pune sfârşit ne
înţelegerilor eu Turcia, dar care vor prici- 
nui pentru Austro-Ungaria noui cheltueli 
din cauza compensai îunilor acordate impe
riului otoman.

Răspunzând intorpelatorului, W ekerle 
regre tă  că dep. Nagy a acuzat guvernul că 
ar fi cedat câte cev a ; că acuză pe minis
tru l d’Aehrenthal de nişte declaratiuni pe 
care el nici nu le-a făcut vre-odată. Să 
creadă numai declaraţiunile făcute de can
celar delegaţiunilor, iar nu zvonurilor răs
pândite de ziare.

Din Cataro se anunţă, că alianţa din
tre  Serbia şi M untenegru este defensivă 
şi ofensivă. Serbia făgădueşte să cedeze 
M untenegrt lui o treim e din compensaţiu- 
nea teritorială, pe care i-ar acorda-o m a
rile puteri, Antivari va fi portul comun al 
c' lor două ţari. Calea ferată a Saridjacului 
va cădea în sarcina Sârbilor.

*
Din Agram se anunţă, că autorităţile 

din Gospip au luat decisiunea de a opri 
distribuirea de tablouri sârbeşti şi au in
terzis purtarea tricolorului sârb. A utorită
ţile vor să procedeze cu cea mai mare e- 
nergie îm potriva agitaţiunei sârbe, cu a tâ t 
mai mult cu cât în ultimul timp s’au răs
pândit printre Sârbii din Croaţia fotografii 
ale regelui Petru şi cari purtau sem nă
tu ra  lui.

Din Maramureş.
ţ f  \
î  u

Viaţa bisericească şi clerul.

La despărţirea de biserica ru teană a 
Ungvarului (1855) ne-au răm as popii cres
cuţi în teologia din Ungvar, urmaşi ai fa
miliilor nobile m aram ureşene (Man, An- 
derco, Opriş, Pop de Vişău, Mihali, To- 
moiagă, Lazar. Simion etc.) Unii ş’au ţinut 
şi pe mai departe parochia ruteană, ca 
Ion Pop în Zaduya şi Şandru Lazăr în 
Câmpulung şi se iscălesc fără m ustrare 
de conştiinţă »ruthón lelkész« (Vezi »Ana
lele s Asoc, p. cult, pop. român dîn M ara
m ureş p. 157) Iar ru ten ii: Hubán, Stász, 
Karácsonyi Bosil, Orosz Gyula, Kökényesdy 
Mihály şi ílniczky Mihály se iseaiésc »sii- 
fleteljíiici român»«. — Oşeni erau : Breban, 
Dredian, bon şi Vasile Csobáli (de origine 
ruteni ugocieni), Muntean, Dobossy şi Mi 
rrşan. La 1865 s’au găsit abia doi preoţi 
eşiţi din teologia din Gherla.

Aceste erau elementele clerului ma- 
ram ureşan. Deşi unii îşi arătau  naţionalis
mul intransigent, că pe rugarea scrisă un
gureşte cătră regele la 1865 se iscălesc : 
»Mihályi Lorinte parochul şi. v. protopop 
român a Ioadului (unchiul Mitropolitului 
Victor), Pau'u, Orosu m. pr. sufl. rom anu 
Leordanu (== di.i Leurdina)« — fără m are 
escepţie representau spiritul, cultura şi 
deprinderile apucate dela Rutheni. Cultura 
li-era esclusiv ungurească. însufleţirea 
pentru idealurile poporului m aghiar a dat 
arm ă în mâna preoţilor Simeon Pop de 
Vişău, Dobossy, Tomoiagă şi Gyenge la 
1848. Familia de preoţi Gyenge cu m ân
drie accentuată îşi m ărturiseşte originea 
de săcui. La 1865 nu putem 1‘ace deosebire 
în tre  clerul ruthean şi clerul român. Stra-

Vin, în tru . El şade umflat ca-un cur
can şi nu se uită.

— Ce eşti dum neata aici, ca să-ţi 
iei drepturi în casa m ea?

— Adecă cum?... E vorba de Nichi- 
tişna?  înălţim ea voastră, eu pentru  dum
neavoastră m’am amestecat....

— Nu-i treaba ta  să te amesteci în 
chestii familiare.... şi care-ţi sunt stijăine... 
înţelegi ? F am ilia re !...

Şi unde-a început a mă batjocuri, 
abia n'am îngheţa t de frică.... Bolborosind 
aşa, numai ce văd, nici una nici alta, că 
isbucneşte în tr’un rîs....

— Şi cum ai pu tu t face una ca asta?  
Cum ai avut curaj ? Mă m ir ! Cred însă, 
prietene, că asta are să răm âie în tre  noi; 
zise el. Eu unul înţeleg starea  dum itale 
sufletească, trebue însă să ştii, ca de azi 
înainte, în casa mea nu mai poţi s t a !

Şi-aşa frate.... Se m ira cum am în- 
drăsnit să lovesc o aşa pram atie !... 11 chio- 
râse de tot, baba,.. Tainie Sovetnic, cu vul
turul alb, pe piept, superiorii nu ştiau  ce 
să-i facă, şi el cedase unei baborniţe !... 
Mare privilegiu au fem eile!...

»Dar, ridică-ţi căciula, scot pe gene
ralul.... Vai, ee mai decoraţii, măi ta tă  !... 
Iacă au lăsat pe femei înainte.... P ar’că ele 
pricep ce-s decora ţiile !...«

începu să cânte muzica....

N S I L V A N I E I .

tul clerului dela 1865 a crescut din sub
stra tu l rutean, care la 1855 s’a contopit 
cu desăvârşire în »organismul biscricei 
rom âne gr. cath. din Maramureş.«

** *
Maramureşul s’a unit cu Roma la 

1650 prin mijlocirea bisericei ru tene din 
Ungvar. In luptele urm ate pănă la unirea 
desăvârşită din 1700 s’a nimicit organi
zaţia românească m oştenită dela cucernicii 
voevozi Bale şi Dragmeşter. Aceşti 200 
de ani (1650 — 1855) se pot socoti de robie 
babilonică a Maramureşului român.

Popii şi călugării ruteni au năpădit 
ca omizile b serica. Şiretenia lor şi bigo
tismul boerilor au statornicit suprem aţia 
Rusniacului hămisit, care s’a folosit de 
toate  mijloacele patrafirului, ca să se) îm
bogăţească pe spatele feudalilor ş’a asu 
pritorilor români de ieri.

S’au înnoit vechile legăminte bogo
milice, făcute pe vremuri de călugări su 
perstiţioşi de a nu lucra Joia lucrul câm
pului, căci atunci se cuvine a da clacă 
popii. Altcum Sfântul Uie prăpădeşte ogo
rul. Obiceiul în unele locuri şi azi există. 
Nu s’a făcut deosebire în tre averea bise
ricii &i averea privată a popii. Nu s’au r i 
dicat biserici, nici şcoli şi nu ni-a răm as 
nici o fundaţie bisericească. Aceşti »ma
eştrii de ieremonie« au ştiu t espioata tu r 
ma credincioasă în fel şi chip. Stolele le au 
ridicat la sume fabuloasă : o părechc de 
boi un prohod »după rânduiala boiere
ască«... Cu »stâlpări, predică, iertăciune,
24 de »staţii«, desiegarea lui Lazăr în bi
serică, osfeştenia cea mare la casă şi mor
m ânt aproape de biserică. O păreche de 
junei era prohodul la groapă a tre ia  zi, 
to t a tâ t prohodul la 6 săptăm âni ca şi la 
anul. Slujba mortului, cu paosul cel m are 
şi cu osfeştonie era o vacă bună. Slujbele, 
sărindarele, paosele, moşii, paresimile, m e
sele şi pomenele se ţineau lanţ.

Felul de .a combina noua şi nouă cere
monii, le era ştiin ţa de căpetenie. Predi
cile li se învârteau în jurul acestor idei. 
Pomana o binecuvânta popa, se începea cu 
»când te-ai pogorât la moarte....« şi nu 
arare  se sfârşea cu lăută şi »cine-o făcut 
erâşma ’n drum«, căci aşa poftea am inti
rea  c-elui răposat. Dacă nu e voie bună, 
nu se odihneşte răposatul şi dacă în treg  
satul nu ia parte la pomană şi nu dă cu 
»căciula ’n câni« n’a fost treabă bună şi 
vrednică de pom enirea unui »jupân«. Po
m ana era »prilej de desfătare pentru cei 
aleşi, m asa boierilor în frunte cu popa« ; 
nevoiaşii şi săracii scârboşi se îndestulau 
cu câte un colac de săcară, un ciocan doua 
de rachie şi cu hainele de lucru ale răpo
satului, cari adesea propagau din casă 
în casă baccilul boalelor molipsitoare. La 
moşi, când timpul nu favoriza ţinerea »me
sei« în liber, se refugiau în biserică, care 
se schimba în loc de bachanalii şi lua în
făţişarea unei crâşme. Pe oamenii bine 
afumaţi şi adormiţi tun abia-i puteau trezi 
a doua zi, ca să curăţască unghierole »ca
sei de ceremonie şi rugăciuni«. Cu aceste 
ocaziuni toate pomenele şi luminările le 
ţinea popa pentru el. Găina umplută, bu
toiaşul de vin şi blidul de pancove le căra 
»calul popii« (crâşnicul) acasă la preoteasă. 
Poporul se ’nholba şi m urm ura : »Doamne 
ce popă hămişit. Paosele se făceau cu pa
lincă, din care gusta întâiii popa. ca ceilalţi 
să-şi vadă deschisă calea spre îmbătare. 
La lăţirea alcoholismului şi-a avut şi bise
rica partea sa. La nunţile sgomotoase şi 
la botejunile cu »ceteră« a luat şi popa 
parte închinând şi jucând la olaltă cu »bo
ierii«. Amestecul acesta, popularitatea era 
de dragul pungei. Cum e şi astăzi, când 
popa se amestecă »cu proştii« de dragul 
»obiceiului«.

In afaceri publice popa era una cu 
adm inistraţia. Impreună-şi făceau »trebşo- 
rile«. Cu curatorii adm inistrau spre folo
sul lor îm preunat averea bisericii şi nu 
arare »se îm părţau pe ea*. Jidanilor le 
vindeau drepturile »regali« ale bisericei. 
Controla le era »conştiinţa«. Cu d-1 ju ra t  
şi prim arul îm preună adm inistrau averea 
»comunei« şi-a » com posesor a tu lui«. La da
rea  de seamă îşi propuneau vot de încre
dere şi laudă unul altuia. Boerii, cari se 
interesau şi înţelegeau rostul întâm plări
lor se înecau cu câte un »os de ros«. Aşa 
a strâns popa Tomoiaga munţii în p reţ de 
sute de mii, popa Huban apa m inerală a 
Săpinţei şi popa Gyenge pădurile sale, iar 
popa Simeon Pop de Vişău a pus bază 
averei familiare, care ajunge la 120,000 
jughere catastraie.

Dacă căutăm cauzele decadenţei ma
teriale a poporului, cauza principală era 
ceremonia bisericească, mai ales »prohodul« 
seump. »Murind tata, (ori X  consângean) 
am fost silit să îm prum ut x sumă de bani 
dela jupânul Du vid Barbăputreda, xălo jw -  
d u 'i  păm ânturile de pe obreje« etc. Astfel 
se încep 80% ale zălogirilor de moşie. Zâ- 
logîrile, şiretenia lui Duvid şi ticăloşia
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domnilor români au împins pe popor la 
procese lungi, la fine to t poporul a răm as 
do pagubă, căci »domn la domn nu scoate 
ochii«.

In acest period s’a născut noţiunea 
de »domn«, care stă  în contrast cu »Ro
mânul prost« »Domnul« e la popor sino
nim cu »pierde vară, plutocrat fără saţ, 
ticălos, înstreinat, jefuitor, şiret şi îngâm 
fat«, care îşi are limba lui »doinnească«- 
(»ungureşte*) ca sa nu-1 înţeleagă »['ro
stii«. Atunci au început a se »domni« cu~ 
ratorii, primarii, şi boerii »cu pufuşor la 
botişor« din apropiata atingere cu „dom
nii“. Au început a se numi: Sandor, Laci, 
lanos, at,c., a-şi creşte copiii la liceul cal
vin din Siget.ul M. şi popi la Ungvar şi a 
se încuscri cu popa Devlic, Huban, Popo- 
vits, Dolinay etc. Visul »boierului« era sa 
se încuscreze cu popa.

Substratul ru tean era deja otnic-eşto 
înghiţit de stratul »boerilor« cu carte. 
Din această încrucişare de sânge s’au plă
m ădit îinestiţii«, »domnii«, cari au hotă
râ t  soartea poporului român pănă la 1855 
sub povaia culturei ruteuo-m aghiare. iar 
mai târziu sub oare-care »formă de admi
nistraţie românească«, care totdeauna a 
ştiu t să fie gr. ca t, dar n’a putu t să fie 
românească, ci s’a numit gr. car. română 
spre deosebire de gr. cat, ruteană. Deprin
derile şi praxa păstorirei din bătrânii ;sfa 
prefăcut în sânge. Pretenţia de »domnie« 
în înţelesul do a nu lucra nimic s’a făcut 
generală, ambiţia a crescut, iar elasticita
tea conştiinţei s’a potenţat în măsura în 
care, mijloacele materiale ale poporului au 
sleit.

De mortuis niidL,..

La răspân tie .
Suntem la răspântie. Trebue să ale

gem : ori vom continuă lupta, care azi a 
devenit a tâ t de grea, cu clasa oligarhică, 
şi cu caraghioasele proiecte de lege, de
puse pe biroul camerei, a tâ t de celebrul ) 
conte negru, cât şi de marele agronom f 
Darányi, ori depunem armele şi ne pre
dăm sorţii. Cea dintâiu este foarte grea, 
lipsindu-ne până în prezent aproape armele 
de luptă, iar cea din urm ă nu ar fi decât 
laşitate.

Deci, decât ca urmaşii să ne blesteme 
şi să ne tim breze cu urâtul epitet do laşi şi de 
trădători ai intereselor noastre vitale, mai 
bine luptă, căci numai prin o luptă demnă 
de fii Romei vom putea ajunge la vre-un 
rezultat.

Lupta, popoarele moderne, azi nu o 
mai poartă  cu puşca şi tunul, a trecut 
timpul vărsărilor de sânge pentru ambi
ţiunile unor aventurieri, ci lupta crâncenă 
se dă pe teren economic, singurul mijloc 
de a putea ajunge la un rezultat positiv.

Vestitul proiect de lege al marelui 
naţional-econom şi politician agronom Da
rányi, ţin teşte  ea cu banii noştrii proprii 
să ne ia terenul economic de sub picioare, j 
ca după aceea uşor să putem  ii aruncaţi 
în gura lupului flămând al m aghiarizării. | 
Prin acest proiect să ţinteşte a bate cuiul | 
lui Pepelea în casele noastre d«lăturând [ 
pacea şi liniştea din ele.

Cum s’ar putea împiedeca aceste fără
delegi de pe acest păm ânt sacru unde s tră 
moşii noştri 2000 de ani de-arândul şi-au 
vărsat sângele în tru  apărarea lui de mul
ţim ea de hoarde barbare ce l’a cu tropi t. 
Este oare cu putinţă să ţinem  piept fai
mosului proiect al contelui de cetăţi ? Vom 
putea fi oare în stare  a dărâm a aceste 
cetăţi de oameni fără căpătâiu zidite pe 
oasele moşilor noştrii ? De sigur d a !, dacă [ 
ne vom alege cu băgare de seamă armele ; 
de luptă.

Ni s’a făcut reproşuri că ne plângem 
că suntem  împiedecaţi în desvoltarea noa
s tră  economică fără să avem motiv, căci 
m ulţim ea de bănci rom âneşti sunt cea mai . 
bună dovadă despre libertatea desvoltării j 
economice în vestita si fericita Ungarie. j

Ne-am plâns că suntem  lăsaţi în > 
mânile vitrege ale sorţii că suntem  lăsaţi 
pradă lipitorilor jidoveşti, cari pe zi ce 
merge se înm ulţesc ca ploşniţele pe aceste 
plaiuri, unde nu de mult nu era nici să
mânţă, iar m artie  guvern actual în loc să 
ne ajute să putem să ne apărăm contra 
acestor lipitori caută toate mijloacele po
sibile nu de a ne întări, ei de a ne ruina 
şi puţinul ce-l avem, prin zidirea de ce- ; 
taţi de trân to ri în mijlocul nostru ca astfsl 
mai uşor să ajungă la statul ideal ma
ghiar de 30 mii.

Trebue oare să disperăm de măsu
rile draconice ale vestitului nostru conte 
de cetăţi ? Nu ! de sigur nu ! căci trebue 
să ne gândim »Kste oare posibil a nimici 
existenţa unui popor de peste 3 mii. prin 
nişte astfel de colonişti, ce nu ştiu umbla 
pe picioarele proprii ci numai pe căru
ciorul cu două roate al guvernului? Este
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oare posibil să ni-se ruineze existenţa na
ţională şi economică de cătră  fii sufleteşti 
a  lui Darâny, cari sun t nu triţi şi să vor 
nutri din biberonul guvernului. N u ! de 
sigur nu ! Grozav se înşală vestitul nostru  
»conte de cetăţi« când crede că ne va 
face frică prin întem eiarea de astfel de 
c-olonisărl.

Ar trebui să ştie d-1 Daranyi, că 
dacă n’am perit 1000 de ani sub jugul 
cel mai greu al sclăviei. astăzi în lumina 
veacului al XX-lea când simţul de con
servare naţională este a tâ t de adânc brăz
d a t în inim a fiecărui român consciu de 
v iitorul neamului nostru va fi foarte greu 
de perit cu a tâ t mai greu cu cât de ju r  
îm pre ju r suntem  înconjuraţi de popora- 
ţiune  de acelaş graiu* şi cu aceleaşi 
obiceiuri, iar contra draconicilor sale arme 
putem  găsi şi noi arm e de apărare pe 
cari în situaţia  insuportabilă actuală ar fi 
tim pul suprem să le căutăm.

Oare băncile noastre pentru care sun
tem  aşa de invidiaţi n’ar putea să ţină 
lup ta cu succes contra atacurilor fără de 
sfâ rşit ale guvernului ac tual?  Sunt ele 
oare în s tare  Aă paralizeze aceste atacuri 
şi în ce mod?

Avem la 170 de bănci, a căror ca
pital a trecu t peste 20 de milioane co
roane aproape toate înfiinţate ca societăţi 
pe acţii cu o politică mai mult sau mai 
puţin  speculativă. M ajoritatea acestor bănci 
su n t bănci mici al căror capital variază 
în tre  40—600,000 cor. numai două din 
băncile noastre au un capital corăspun- 
ză to r băncilor mari moderne a căror afa
ceri să nu fie m ărginite numai la luarea 
şi darea de îm prum ut la scontul de cambii 
şi .lombard, ci afacerile lor să se estindă 
asupra tu tu ro r operaţiunilor de bancă mo
dernă cari nu sun t numai pure de credit 
ci şi culturale, sociale şi politice, putân- 
du-şi numai astfel să şi împlinească băn
cile noastre rolul cel au ca primul factor 
al vieţei noastre politice economice.

Cred că ar fi timpul suprem de a se 
s târp i concurenţa fără rost ce azi există 
în tre  m ulţim ea noastră de bănci mici şi 
care cu îm ulţirea num ărului lor să mă
reşte  numai, având ca sfârşit ruinarea şi 
a  se extinde afacerile lor asupra opera
ţiunilor de cari pănă de present sunt lip
s ite  aproape cu totul, anume asupra cum
părărilor de păm ânt şi îm părţirea prin par
celare Ja ţărani, împlinindu-şi în modul 
acesta un rol de deosebită’ im portanţă 
pentru existenţa noastră naţional econo
mică, ţinând to todată  pept atacurilor gu
vernam entale.

Aceasta s’ar putea face mai cu uşu
r in ţă  Jprin fuzionarea băncilor mici în 
bănci mari, cari dispunând de mijloacele 
necesare să-şi poată estinde afacerile lor 
asupra acestor ram i naţional economici de 
deosebită im portantă pentru  existenţa noa
s tr ă  naţională, căci odată ce poporul ro 
m ân va fi stăpân pe păm 'm tul apărat până 
azi cu a tâ ta  jertfă , nu va fi în s tare  nici 
nn guvern ori cât de şovinist ar fi el, să-i 
causeze nici cel mai mic rău, strângân- 
du-ne astfel în tr ’o cetate puternică de apă
ra re  şi conservare naţională, iar veneticii 
aduşi de cutare sau cu tare  m inistru, ne- 
£Ssind glia de care să se lege, vor fi siliţi 
întocm ai ca Jidanii galiţieni să-şi ia bâta 
pribegiei în m ână şi sa plece mai departe.

Mi s’a r zice poate că extinzându-şi 
băncile noastre operaţiunile lor asupra ace
ste i activităţi i s’a r detrage poate ţă ra 
nului creditul necesar căzâjid astfel din 
nou în m âna căm ătarilor evrei. Da în- 
t r ’adevăr aşa s’a r putea întâmpla, dar şi 
aici se poate uşor ajuta, gândindu-ne la 
foloasele de nedescris ce se pot aduce în- 
fiinţându-se în locul acestor bănci mici 
existente, bănci sistem  Raiffeisen, cari, ba- 
jzate fiind pe responzabilitate comună, prin 
cvotele mici pot pune pe fie-care ţăran  în 
poziţie de a participa, iar dacă luăm în 
considerare că profitul nu se îm parte, ci 
se  foloseşte pentru  alim entarea fondurilor 
■de rezervă şi alte scopuri, fie culturale, 
fie economice, uşor am putea găsi şi un 
mijloc foarte bun de a ne apăra totodată 
.şcoalele a tâ t de am eninţate. Unde pui afară 
de acestea, legătu ra  puternică ce s’a r naşte 
in tre  fii neam ului nostru, prin legătura 
responzabilităţii reciproce şi controlul re 
ciproc, neputând u-se folosi banii îm pru
m utaţi, cum se face adese-ori acum, pen
tru  întreprinderi aventurioase şi alte afa
ceri nefolositoare. Aceste bănci a r deveni 
un adevărat zid chinezesc de , apărare con
t r a  deselor atacuri ale şovinismului d istru
gător.

G. Stinghe.

mân8Ştl. Dep. Dr. Aladar Ballagi a com
bătut în şedinţa de Vineri a dietei suma 
de 400,000 cor. luată în budget pentru zi
direa gimnaziului săsesc din Braşov. Intre 
altele Ballagi a adus ca motiv şi faptul 
că elevii saşi nu ştiu ungureşte. Iată ce 
a zis Dr. A. B.: »Pe când Românii, de pildă 
cei din Năsăud au introdus din propria 
iniţiativă în anul 1859, adecă pe timpul 
absolutismului, învăţăm ântul limbei m a’ 
ghiare şi pe când la Năsăud ca şi la gim
naziul gr. or. român din Braşov se în re
gistrează frumoase rezultate în ce priveşte 
învăţăm ântul limbei maghiare — tânărul 
sas, caro urmează şcoalele săseşti din Bra
şov, dacă nu e cumva chiar din Braşov, 
unde servitoarele sunt Unguroaice, ci e 
venit din satele învecinate, nu  ştie ungu
reşte«.

De ale Ligei culturale. Duminecă »’a
făcut alegerea comitetului Ligei culturale, 
secţia centrală Bucureşti. Au candidat 
două liste pentru  cele 7 locuri, afară de 
alte candidaturi izolate. Au fost declaraţi 
aleşi d-nii I. Slavici, Petre Liciu, Şt. Lam- 
bru, Nic. Mircea, Dr. Ştefan Bogdan, Ioan 
Scurtu şi Ştefan Popp.

Confiscarea ziarului »Népszava« Poli
ţia din Budapesta a confiscat n-rul de eri 
al ziarului socialist »Népszava«, pentru pu
blicarea unui apel adresat impiegaţilor de 
la căile feraţe, în care aceştia sunt invi
taţi să nu dea ascultare ordinaţiunei mi
nistrului Kossuth, prin care impiegaţii 
sunt provocaţi a esi din partidul socia
list.

Debuşeu pentru prune uscate la Ger
mania. Consulatul român din Mannheim a 
fost înştiin ţat de cătră o mare casă im
portatoare de prune din Freiburg, înBrei- 
sgau (Germania), că sunt foarte căutate şi 
bine plătite pe toate pieţele Europei p ru 
nele uscate de calitatea 80 şi 85 la Mg. 
Această im portantă cerere este îndreptă
ţită  de faptul că prunele recoltate anul a- 
cesta sunt mici şi se găsesc prea puţine 
de calitatea sus menţionată, astfel că pro- J 
ducătorii fiind angajaţi, prin contracte, j 
faţă de cumpărători, nu pot face faţă an- j 
gajamentelor, ceea ce dă naştere la nu- 
măroase procese. Această casă spune că J 
producătorii de prune uscate, Românii, ] 
cari posedă stocuri din -calitatea 80 / 85,' 
au acum prilejul să-şi vândă produsele lor 
pe preţuri foarte bune. Prunele trebue să 
nu fie afumate, să fie ambalate în saci ne- 
păroşi, dungaţi cu albastru, cântărind 90 j 
klg. un sac plin. j

Procesul spărgătoriior din Újpest
Săptăm âna trecu tă  s’a judecat procesul 
celor doi lucrători ruşi Antasievici şi Pias- 
kowski, cari au săvârşit acum două luni 
în ziua mare sensaţionalul furt la filiala 
băncii comerciale din Újpest. Ambii spăr
gători au fost osândiţi la câte 3 ani în 
chisoare, iar după împlinirea pedepsei vor 
fi expulsaţi din ţară.

Un dar pentru copiii germani. Con
tele Zeppelin a cerut ca mărcile comemo
rative necum părate încă, şi cari fuseseră 
destinate pentru fondul Zeppelin, să fie 
în trebuinţate pentru a pregăti o bucurie 
de Crăciun, copiilor germani săraci.

Roosevelt contra drepturilor femeei.
Din New-York se anunţă că Roosewelt s’a 
declarat împotriva emancipărei politice a 
femeei. El e do părere că femeia trebue 
să răm ână la ocupaţiunile ei casnice şi să 
nu se ocupe cu politica.

Deschiderea parlamentului turcesc.
Ziarul »Yeni Gazeta« anunţă-că deschide
rea parlam entului va avea în ori ce caz 
Ioc la 14 Decemvrie. Sultanul va azista 
la inaugurare şi va veni la şedinţe la 
3 - 4  zile.

răm ână în posesiunea confesiunii. Aceasta 
însă având în vedere, că îm prejurările 
m ateriale nici cum nu-i perm it a presta 
30—40 mii Cor. necesare la modificarea 
şi amplificarea şcoalei, ba neputându-o 
face aceasta nici chiar comuna politică, 
cu toată  asigurarea inspectorului regesc, 
că în senzul legii noua şcoala şi ca con
fesională are să fie la nivelul uneia de 
sta t — au hotărât a nu-o mai susţinea 
ci a o preda statului, la ceeace protopo
pul Cândea a esclamat: „eu mi-am făcut 
datorinţa , dacă nu ascultaţi, eu nu  sum  
de vină“.

E meritul lui şi al preotului Făga- 
răşan, că s’a cerut expres, că predându- 
se şcoala statului, că învăţători actuali să 
se accepteze şi la şcoala pe stat, să se 
denumească totdeauna un învăţător de 
rel. gr. ort. şi unul gr. catolic ca limba 
română să se propună cel puţin pe 2 oare 
în săptăm ână şi cantul bisericesc în cel 
puţin 1 oară, ceeace s’a şi promis.

•. , Vă rog a da loc acestor rânduri.

 ̂ . • Gheorghe Godrea.

Numărul jubiiar al „Gazetei 
Transilvaniei* se poate comanda 
direct sau prin librării cu preţul de
1 coroană 50 bani în Anstro-Un- 
garia şi 2 coroane (2 Lei 20 bani) 
în România si străinătate.

Venitul curat ce va rezulta din 
desfacerea ediţiei jubilare, a „Gaze
tei“ seva da fondului jubiiar pen
tru ajutorarea ziariştilor români 
din Transilvania şi Ungaria.

ŞTIRILE ZILEI.
25 Noem vrie v.

Un deputat maghiar despre învSţfi- 
mântul limbei maghiare în gimnaziile ro*

Cestiunea şcoalei din Drăguş.
Ucea-inferioară, la 5 Dec. 1908.

Onorată Redacţiune! In Nr. 257 al 
preţuitei D-voastre foi din a. c. sub titlul 
»Ţara Oltului în frunte« referitor la ces- 
Hunea şcoalei din Drăguş s j  cuprind ştiri 
necorăspunzătoare adevărului.

Ca m artor ocular al întregei afaceri 
în interesul adevărului ţin a constata ur
mătoarele:

Protopopul Cândea în senzul unui 
bun înţeles recunoscut şi la faţa locului, 
dar rău in trepretat de corespondentul 
D-voastră retâcut, a avut mână liberă, ba 
sprijin promis din partea inspectorului 
regesc, numai ca să poată desvolta şcoala 
din cestiune cu caracterul ei de azi confe
sional la limitele legii.

Numitul protopop ş’a pus în joc — şi 
acesta e purul adevăr — toată iscusinţa 
şi oratoria numai şi numai ca şcoala să

Abafaja, la 7 Dec. 1908.

(Moară nouă. — Şcoală de stal şi 
confesiunile în  Abafaja .) Ni se scrie din 
Abafaja: Deja aproape o lună a trecut de- 
când s’a predat spre folosinţă moara nouă 
edificată in 1908, pe spesele D-lui conte 
Huszár Károly, un edificiu grandios cu 
cinci etagiuri, cu turbină m ânată de apa 
Mureşului si cu maşină electrică, care lu
minează în treg  palatul şi toate edificiile 
din jur. La bunăvoinţa; D-lui conte se va 
introduce lumina electrică şi prin comună, 
la cancelaria comunală nou edificată, la 
casele parohiale a tu tu ro r 3 confesiunilor. 
Asemenea s’a deschis şi o linie telefonică 
dela castel legată cu oficiul postai din 
Reghin, şi pe lângă taxa îndatinată se 
poate vorbi în orice direcţiune din Unga
ria. Moara e unică în feliül său poate în 
în treg  Ardealul, măcinând diferite speţii 
de calitatea cea mai bună de făină, afară 
de 2 petri, cari macină pe seam a săteni
lor şi a Câmpenilor.

Acum e vorba ea să-şi ducă în 
îndeplinire cele două confesiuni surori 
prin »limba«, rom. cat şi ev. ref: introdu
cerea şcoalei de stat. In îm prejurările de 
faţă, şi după comasaţiune, având în treaga 
comună abia V? parte din întreg hotarul, 
care e to t domnesc Românilor gr. cat. 
pe lângă toate sforţările le este imposibil 
a susţinea şcoala, după ce ev. ref. au şi 
cedat teritoriul şcoalei cu superedificate 
jgu to t având deja. ajutorul de s ta t ev. 
ref. şi rom. cat., iară gr. cat. abia al 2-lea 
tţuinquenal l’am putu t câştiga, respingân- 
du-ne cererea pentru al 3—4—5*lea quin- 
quenal.

1. Crisian.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 8 Dec. Comitetul exe

cutiv al partidului naţional român, în 
şedinţa sa ţinută la Budapesta în 6 
Decemvrie stil nou, a luat la amă
nunţită desbatere întreaga situaţie po
litică actuală. Comitetul a constatat 
că atât proiectul de lege referitor la 
reforma electorală, cât şi întregul 
sistem actual de guvernare, duşmă
nos desvoltării şi solidarităţii noastre 
politice provoacă în mod direct lnpta 
cea mai hotărâtă a poporului român. 
In . urma acesteia comitetul executiv 
îndemnat şi de solidara manifestare 
a voinţei poporului român cu ocazin- 
nea adunărilor ţinute în timpul din 
urmă — a hotărât continuarea în 
proporţiuni mari a luptei începute în 
contra proiectului prezentat de mi
nistru de interne. Ia cadrul acestui 
plan de acţiune s’a hotărât şi ţi
nerea unei confer enţe naţionale, pen
tru a cărei pregătire s ’a esmis o co- 
misiune din sânul comitetului.

Budapesta, 8 Decemvrie. In şe
dinţele de eri ale dietei s’au votat 
budgetele ministeriului de justiţie, de 
honvezi şi de finanţe. După aceste 
Wekerle a anunţat că, terminându-se 
desbaterile budgetare, dieta nu va 
mai ţinea două şedinţe pe zi. La des- 
baterea budgetului ministrului de jus
tiţie a luat cuvântul dep. Dr. St. Pop, 
vorbind pe larg despre şicanele zia
riştilor români din partea justiţiei ma
ghiare şi protestând în contra perse
cuţiilor fără de sfârşit.

Cugetări şi Maxime.
O cugetare ca şi o haină se întoarce 

şi pe altă parte, pentru-ca să se poată
folosi mai de multe-ori.

Nobleţă este un m onum ent al vir
tuţii, nem uritoare ca şi gloria.

*
Nu e om, care să aibă a tâ t de m ult 

spirit pentru ca să nu fie nici-odată plic
tisitor.

Vauvenargues.
*

Experienţa este ca steaua p o la ră ; ea 
nu luminează oamenilor decât seara.

totul.
A înţelege totul, însemnează a ierta

La Rochefoucauld.

Bibl iograf ie ,
In  atenţiunea d-lor preoţi !

A apărut :
» P a r e n e z e «

. C uvântări ocazionale şi funebrale
pentru toate ocaziunile 
ce obvin în oficiul pas

toral al preotului
de Pr. D. Voniga.

Lucrare aprobată şi unică în  literatura  
noastră pastorală  !

Publicată eu binecuvântare arcliierească.
Volumul 1. E d iţii  11-a 

cuprinde o mulţime de cuvântări potrivite 
tuturor împrejurărilor, ocazinnilor si eve
nimentelor extraordinare ce obvin în vieaţa 
creştinului şi în  oficiul pastoral al pm tului.

Opul se poate procura cu preţ de 4 
cor. 20 fii. la au tor în Gyirok (Temes) şi 
la toate librăriile româneşti.

Cârt i  n o i
Din > Biblioteca românească enciclo• 

peâică Socec« a a p ă ru t:
No. 1. E<n. G-ârleanu 1877 Sahiţe 

d u rSzboiu 30 ban5.
No 2. A!. Odobesou »Poez'ile Yă-

căreşfcilor“ 30 bani.
No. 3 Alarcon »Morăriţa“ trad. de 

N. Basiieseu bO bani.
No. 4. Ion Dragosiav „Facerea Lumii* 

80 bani.
No. 5. Corneliu Moldo van »Poezii« 

30 bani.
No. 6. »Antigoua lui Sofocle« trad . d» 

Milnil Dragomires.îu 30 bani.
No. 7. Halima „O mie şi una de 

noţiţ>" 30 bani.
No. 8. Oiihov »Nuvole alese« trad. 

din ru e?tB de Dunăre&nu, 30 bani.
No. 9—10, »Povestiri la lui Msliail 

E nineseu cu studii literare de M. Drago- 
miresou 55 bani.

No. 11—12. Alphonse Daudet »Ne
vestele ati^ tilo r«  trad. de Etn. G-ârleanu 
5b baci.

No. 13 F ra rtp is  Copee „Pentru 
S j^p tru“ tradusă, de D. Nami şi G Or- 
le&nu 30 bani.

No. 14. „Teatru şcolar pentru b ăe ţia 
local din fran. d i D u* Eafr.;s aa I. 
Adara 30 bani.

Proprietar : Dr. A urel M ureşianu . 
Redactor respons.: V ictor B ranises.
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Cursul îa bursa din viens.
Din 7 Decemvrie o. 1908

R enta ung. de pur 4V0......................  109 50
Renta de corone ung. 4% . • . -4  50 
I apr. eă; . ter. ung. în aur 3'/,°/o • 80 85 
lu p t .  căii. fer. ung. în argint 4% « ^2 40 
Bonuri rurale croate-slavone . . 93 50
Impr. u r^ . cu p r e m i i ...................... 180 25
L m ir i pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.— 
R enta de hârtie austr. 42/ţo ■ • • 94 80 
R enta de argint austr. 42/ (0 * ■ • 94 75 
Renta de aur austr. 4% • • . . 1 1 4  50 
Renta de corone austr. 4% , , t 94 93 
JBonurf rurale ungare 3V2°/C . . , 84.50 
Los.iri din 1860 , , . * . . . 150.75 
Aoţiî de-ale Băncei ung. de credit 719 50 
AcţiI de-ale Băncei austr. de credit 617 75 
Aoţiî de-ale Băncei austro-ung* . 1738 — 
Napoleondor î. . . . . . .  . 19. i 2 '/.2
Mărci imperiale germ ane , , 1 7 12V2
London vista . * ...........................  239 60
Paris vista..........................................  £5 45
Sfoie italiene.....................  95 10

f** V! p. ,,
U i  i  u 1 n i *A W * tr ? AÎ P : « ." î?

Din 8 De cc ravfiî n. 1908
Biiicnoto rom. Ou mp 18.64 Vend. 18.76
Argint român *» L8 60 „ 18.70
-j.re turcesc! n 21.40 , : î 70
^crîs* fone.Aîb ine 5% ICO.— „ i 1 . -
iubit* Rusesc? 2 5 V2 . 2.3
S’apoleondori. 19.04 19.1 s
Gtalbeni » 11.20 ,  1 17 35
\iărc! ger » antí - 117.20 . 2.101

Două odăi |
elegant mobilate!

sunt de închiriat în, strada Hirschcr i 
Nr. 6. Detailii se pot căpăta tot I 
acolo sus în etagiu. j

3*3̂  Dcposit principal
de

HfintalirnsfistiiPBt 
;i ie piui şi I'

m area  reeunosentn  de e la se  primă, j

C el m a i bun  m ijioy  de  a p ă r a r e  
«• )î t r a  u m ez c le i şi f r ig u lu i re c o m a ? id ă  
• i p re ţu r ile  do c o n c u r e n ţ i  c e le  m ai 

MS* i e f t i n e ,  ras
Friedrich Bahmuiler,

cel mai mare deposit de încălţăminte, 
Braşov , Stradn  P o rţii n r. 18,

v 2,y—12.) (în casa proprie).

O O O O O O S O O O O D O O O D

RESTAURANT.
Casa da împrumut şi păstrare 

„ECONOMIA“, societate pe acţiuni 
în Cohalm (Kőhalom), îşiesarândează 
Restaurantul său împreunat cu cafe- 
cea şi situat în Cohalm sub Nr. de 
casă 93, pe timp de 3 (trei) ani îaee- 
pân din 1 Februarie 1909 păoă la 
31 Dnceravre 1911.

La Restaurant sunt şi două odăi 
mari pentru pasageri. Apoi: curte 
mare cu şopron pentru care, şopron 
de lemne şi 2 grajduri mari, gbeţariu 
nou betonat, o grădină mare cu po- 
picărie şi e situat la o posiţiune 
foarte &v mtagioaeă. Chiria anuala 
este de cor. 1600.—.

Reflectanţii î?i vor înainta ofer
tele în scris cel mult până la 2 0  
Decemvrie 1908, Ia subscrisa direc
ţiune, de unde şi pană atunci se pot 
primi coodiţiunile speciale de esa- 
rândare şi totfeüui de inf^tmaţiuni 
— vei bai şi în scris.

Direcţiunea inst tntalu
(wc,3 .,EC0N01IÂU.

„MINERVA“,
ins‘ilut de credit'şi de economii în Be lean 

(B eth len ).

C oncurs
pentru ocuparea postului de CDUtabiî 
la institutul de * redit şi economii 
„MINERVA“ în Beclean (Bethlen), 
com, Solnoc-Dobâctt.

Salar anual 1600 cor. şi tantiema 
statutară.

Concurenţii au sa dovedească j 
cu acte in regula, că au cualificaţia 
df la vre-o şcoală com r* ială, praxa 
de pana a urna în afaceri de bancă 
ş\ că sunt capabili a compune nde- 
pendent bilanţ tl precum şi cunoştinţa 
de limbi.

Cererile sunt a se trimite la 
adres* direct unei păaă în 15 De
cemvrie 1908.

Postul este a se ocupa îndată 
după alegere.

B e c le a n ,  la 1 Doc, 1908

Direcţiunea.
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t o r i l e  O r a - c i ' u m . ' C L l i a i  h a i n e  b o r n e

Aviz important.
Aduc la cunoştinţa Onoratului public din Ion şi înpreju- 

rimo câ m i - a  S O S i t  un mare asortiment de s t o f e  f r a n 
c e z e  ş i  e f i g l e z e .

Prăvălia de stofe din Braşov
P. PAVEL & Comp.,

B r a ş o v , S tr a d a  M ic h a e l W e îs s  N r . 26 .
In prăvălia mea se lucrează atât h a i n e  C i v i l e  cât şi 

m i l i t a r e  ;ie:e mai elegante haine de bărbaţi .după măsura şi 
după croiala franceză şi engleză se pfegăt- şti în propriul atelier 
aranja după 
recer in ţe le  
ele mai mo

derne.
Eu cred, 

că On pu
blic poate a- 
v( a to -îtă ia- 
< red( rea în 
min? , case 
am fost dis- 
t ns pentru 
ucnirile n e'e 
b.iiif în f-nui 
1306 Ia Expo 
siţia generală
omană du Bucureşti cu med J a  de argint şi D plomâ de re u»K şt a|ă 

Conutds din prov.ncie se esecatâ. prompt şl ieftin.
M a r e  m a g a z i n  d e s  Maiijefe ?i gulere de pânză. Man- 

ioîe şi guler * *ie cauciuc. B tom pentru maniet«. \'ă de 
■ aaiă blămte de Gla^se de iână cn  p r e ţu r i le  r e ie  m a i l e f i  in e .
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P i e - c a r e  p o s e s o r  a, u n e i
Trăsuri-motor a lui PUCH!

e c o n o m ise ş te  nauSţi Kiani st suai nsult năcaz«
B elele motor:

Signracţă mare:
H P. (85Kg.) 2%  23/4,8V„ 4 ,5  & 6HP.

A u t o m o b i l e :
construcţie siraplB. Exeoutare solidă:

8/ 9/ 14/ 20/ H P ./»• /IO’ /ÎS» /25 X lr*
Benzin. Ule’u. Părţi constitutive \

Pneumatice.
Reparaturi de automobile.

Reprezentant: MICHAEL MOOSER, « .S T E ? »

f« y'
[ rt r*-ţ K-
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- $ t-' - r  «J Ar

^ să se adresezo cine 
doreşte a cum păra

Ivii i, ̂ ű
I Him.-i
k. \  > V

Pomi Roditori Altoiţi,
de ca lita te » I., arî»or* de p ro 

m en ada , tu fe  de o rnam ent, aeăţi. 
« le d le li ,  e on ile r l ş a., p recum  şi

Vi|â de vie altoită,
viţa  de v ie  eu ropeană  şi am e

r ic a n ă  ea  şi fără, rădăc in i.
Cataloage trim it gratuit, şi fra  co.

i iP  ËV * i t .  '  ,4  “ ' 
^ ' ay

^ V ’ O G R  A t< Î 4

Mureşienu
f

B r a ; o ţ ,  T £ rg u l iii« iis î ^’r. 3 0 .
Acest stabiliment este provodut cu cele tnai 

bune mijloce tehnico şi iimd biae asortat cu tot 
iolu! de caractere de Utere din cele inai moderne g 
este pus !n posiţiune de a pute esocuta orl-ce ^  
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

BEGîSTRE Şi IMPRIMATE
pentru tats speciile de serviciuri.

,Î3

MPRI«S3iT£ ARTISTICE
ÏS AU'K SI (XîLORL

0.4 B Ţ l  1> E S Î’I I S Ţ Â ,
' J T KS î  J l i R i  DIDACTICK

& T t~&uf2?XTr.r E .  ă

f o i  PERIODICS. I

a iL K T K lÜ T v iS lT l S
D iy  \T E  Ö

PEOGRAME^ELSGANTE. 1

âlLBÎE DE LOGODNA ŞI DE NOM I
DU PĂ ».»OKÎNTÂ yf ÎN COLOSf. ^

Oompiuri, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(&OUVfZ'foi în  Iciă máz-irma.

Î M i f S  e O M l M i U ,
INDUSTRIALE, dc HOTELURI 

?.. RESTAURANTE.

PHBÍUR1-GÜ8ÍTS 51 DIVERSE 
B ii.E ïE  DE IMM0SMÈMTÂRI.

SO." f i r m a &%tE o m p  9 *1«* n o v .

Comand eie eventuale «e primesc tu biuroul 
tipografiei, Braşov Tergu! Inului Nr. 30, i'neta-p! 
« iu l,' înderept in curte. — Preţurile moderate. —
Comaiideie *iin afară rugăm a ie adresa la

Tipografia Â. MURIŞIAHU, Braşov.


